
Első év folyam. 36. szám. Debreczen, 1879. Szeptember 6.
==5=

r

PROTESTÁNS HETILAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Megjelen minden héten egyszer szombaton egy ivén. — Előfizetési ár egy évre 6 frt, félévre 3 frt. — Az osztrák-magyar monarchián kívül 
eső országokba egy évre 7 frt. — Egyes szám ára 12 kr. — Hirdetések dijja száz szóig 1 frt; kétszáz szóig 2 frt; a másodszori hirde­
tésnél 100 szóig 80 kr. : harmadiknál 70 kr. ; bélyegdij mindenik hirdetésnél külön-külön 30 kr. Melléklés! dij minden száz darabtól 

1 frt 50 kr A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Nagy Péterfia-utcza 961. sz. intézendők.

A zsinati előmunkálatok és a dunántúli ref 
egyházkerület véleménye.

(Folytatás és vége.)

A dunántúli ref. egyházkerület a javaslatban 
foglalt országos egyházi tanács helyett, a 4 egy­
házkerület fölibe országos egyházi gyűlést óhajt szer- 
veztetni, melyet ékké pen határozott meg: „Az or­
szágos egyházi gyűlés a magyarországi ref. egy­
ház körében közösöknek kijelentett ügyekben leg­
főbb kormányzó és közigazgatási hatóság.“ „Áll 
összesen 30 tagból, kik közül 10-en — a püspökök 
és főgondnokok — hivataluknál fogva, 20-an pe­
dig választás szerint tagok. — Minden egyházke­
rület 2 egyházi és 2 világi tagot választ. Elnökök 
a hivatalukra nézve legidősb püspök és főgondnok 
lehetnek. “

Ennyiből áll a szervezet, a mely szerint tehát 
kettővel több tagból állana az, mint az ajánlott 
országos egyházi tanács. — Továbbá az elnökség 
választás alá nem eshetik, a mi pedig lényeges és 
fődolog. — Ha pedig az országos egyházi gyűlés 
hatás- és jogköréről szóló §-t összehasonlítjuk a 
zsinati előmunkálatok 102. §-sal, csakis a köveke- 
ző különbségeket jelölhetjük. Az országos egy­
házi gyűlés teendői közé egy külön (c.) pontban 
fel van véve, hogy „Az egyetemes magyar prot. 
egyház autonómiáját érintő államren deleteket véle 
ményezés végett, az illető egyházkerületekhez le- 
küldi, s a kerületek véleményét az elnök a főgyü- 
léshez terjeszti s a gyűlés a kerületek ^ többsége 
véleménye szerint hozott határozatot az államható 
Sághoz felküldi.“ — Egy más (o pont) alatt: 
„A bizottsági tervezetben foglalt utólsó (o.) pont 
elhagyatván mely is azt tartalmazza, hogy az oi 
szágos egyházi tanács „a lelkészképességi vizsgá 
latokra nézve minden egyházkerületre kötelező rend 
szabályokat állapit meg,“ miután a dunántúli egy­
házkerület véleménye szerint a segédlelkészi minő­

sítés az egyházmegyék s kerületek autonómiájához 
tartozó intézkedés.

Tehát a dunántúli egyházkerület a mint ezen 
véleményből látszik, nagyon féltékeny lévén az 
egyes kerületek autonómiájára, igyekezett azt biz­
tosítani.

A tisztujitásnak határozottan ellene van a mé­
lyen tisztelt egyházkerület, s meg vagyok győződ­
ve, hogy nagyon fontos okok, a gyakorlati élet 
által igazolt érvek azok, melyek annak eltörlését 
sók esetben kívánatossá teszik. — De ne feled­
jük, hogy ha már egyházalkotmányról van szó, 
azon s az az által biztosított intézményeken bizo­
nyos elvnek kell kérészül vonulnia ; ilyen elv a 
népképviselet, az egyéni szabadság és önállóság 
elve, mely korunkban minden téren érvényesíteni 
törekszik magát. Ha már ezen elveket valljuk és 
követjük, akkor a mérsékelt tisztujitást is óhajta­
nunk kell. Természetesen a helyes közép utat el 
kell találnunk e tekintetben is, nehogy a gya­
kori tisztujitásokkal még többet ártsunk; de oly 
szélsőségekbe se ragadtassunk, hogy még lelki- 
pásztorainkra és tanítóinkra is kiterjeszszük a tiszt­
ujitást, a mint arra Schweicz egy némely kán- 
tonában példa van. — Az egyházalkotmányos­
ságról való mai fogalom követeli annak életbelép­
tetését. az által lehetvén egyházi életünkben, az ön­
tudatosságot, érdekeltséget fentartani és bizto­
sítani.

A kettős elnökség a törvényszékek szerveze­
ténél is vitessék keresztül, ez óhajtása a dunán­
túli kerületnek. Részemről teljesen osztom e néze­
tet. Ha már fölállítottuk a kettős elnökséget, akkor 
egyházkormányzatunk és igazgatásunk minden 
fokozatán keresztül kell azt vinnünk. — Eddig is 
úgy volt az. Igaz ugyan, hogy bizonyos visszásság 
látszik abban, miszerint egy törvényszéknek két 
elnöke legyen, a midőn megtörténhetik, hogy sza­
vazatok egyenlősége esetében épen az elnöknek 
kell dönteni és határozni. De a mi egyhá 2. tör-
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vényszékeink korántsem a világi törvényszékek 
mintájára szervezendök, hanem úgy kell azokat 
megalkotni, hogy a törvény és igazság szolgálta­
tása mellett, szerető atyáskodó testületeket is ké­
pezzenek. — Tehát a perrendtartás minél ogy 
szerübb legyen.

Helyes észrevétele végezetre a tisztelt ke­
rületnek, az egyház alkotmány tervezetre vonatko­
zólag „hogy az egyház körében szolgálatokat tel­
jesítő közegektől, a kötelességek teljesítése diácói 
szigorral megkivántatik; az pedig, hogy a teljesí­
tett szolgálat miképen jutalmaztassék meg, a ter­
vezetben említve nincs.“ Tehát a törvényben ki­
mondandó, hogy az egyházi hivatalnokok, teljesített 
szolgálataik és érdemeikért a köteles tiszteletben 
részesittessenek az egyes egyháztagok által.

A vallásegyenlőségre való tekintetből kíván­
ja dunántul, hogy ha a felsőházban más liitfe- 
lekezetek. püspökei helyet foglalnak, a piot. 
egyházkerületek püspökei is szék- és szavazatjog­
gal bírjanak ott. Kívánjuk és követeljük inkább 
az állam, egyház s alkotmányosság valódi fogalmá­
ból, hogy az ország törvényhozó testületében sem­
miféle felekezetnek papjai ne üljenek

Nézetek a gymnáziumi oktatás reformja felett.

A j e 1 e n oktatásról.
A jelen oktatási rendszer és az élet.

(Folytatás.)

A középiskolából 18—20 éves korában kerül ki az ifjú, s 
e korig iskolai életet élt 6, sőt aki óvódás volt, 3 4 éves korá­
tól fogva. Ez után következik a 4—6 éves felső tanfolyam, 
hetenkint 30-nál is rendesen több tanórával s az ehhez 
szükséges készülés! elfoglaltatással. Tehát 23 24 éves ko­
ráig van elfoglalva a szóbeli tanulással, és csak ekkor, sőt 
a katonai önkénytességi egy évet beszámítva, 24—25 éves 
korában léphet ki az igazi életbe, s kezdhet igazán érint­
kezni az emberekkel és foglalkozni az élet dolgaival. Oly 
körülmény, mely több tekintetből válságos és végzetes be­
folyással van közvetlenül a társadalomra s közvetve az ál­
lamra is.

A pályát végzett ifjúnak rendesen még több évre van 
szüksége, hogy anyagi helyzeténél s polgári állásánál fogva 
családot alapíthasson: a tanult ifjú ma 28—30 éves kora 
előtt alig nősülhet. — Ez a körülmény sulyosodik az által, 
hogy ma midőn a középiskolai oktatás folytán a képzelő tehetség, 
a regényesség korán és túlságosan fejlődik valódi érzelmek 
nélkül, — a nemi ösztönök már a zsenge 13—14 éves kor­
ban erősen jelentkeznek s egyrészt természetellenes kicsa­
pongásokra ragadnak, másrészt nem engedik az ifjúi lélek-

ván érzékkel, szűkölködik fogékonyság nélkül mindazon be­
nyomások iránt, melyeknél fogva a nő jelensége képes a 
férfit az erkölcsi sülyedésnek közepe te is nemes és ma­
gasztos érzelmekre indítani s egész valóját tisztább légkör­
be emelni.

És ez a tulajdonság hovatovább uralkodóvá és átalá- 
nossá lesz az egész tanult osztályban: ez nyilatkozik túl­
nyomóan az irodalomban, és elragad mindazokra, kik az 
értelmiség osztályát követik vagy utánozzák: és a házi tűz­
hely többé nem melegít, nem vonz, — a családi élet va­
rázsa megtörött, — a vagyonszerzés erős és nemesebb ösz­
töne halófélben, és felbomlani látjuk mindazokat a kötelé­
keket, a melyek a társadalmat eddig összetartották, mikor 
még el sem tudjuk képzelni, hogy e részben mi fog helyt 
állani azután. A társadalom forduló pontjára jutott egy jö­
vőnek, a melyből belátni még csak az átmeneti chaost. 
bírjuk.

És ez az életének java részét iskolában töltött, kiköl­
tekezett vagyontalan, pusztán elmebeli foglalkozáshoz szo­
kott, tudori rangot nyert okleveles férfi, — minden gyakorlati 
érzék nélkül mind a magán cselekvéshez, mind a hivatalos 
eljárásokhoz, mind az élet viszonyainak megismeréséhez és 
megítéléséhez, mind az emberekkel való bánáshoz — egy­
szerre legyen a magánéletben elöljáró, példaadó, a közélet­
ben tisztviselő, vagy épen törvényhozó! — Avagy ekkor 
kezdje a gyakorlati pályát a legalsó fokon í S ha ezt tenné 
is: birhat-e még tehetségeiben elég hajlékonysággal, akara­
tában elég türelemmel, odaadással és önmegtagadással a 
végre, hogy a hiányzó tulajdonokat jól elsajátítsa?

lm az értelmi anarchiához csatlakozik a corruptio és 
demoralisatio.

De szintén elmaradhatatlan ettől az oktatási rendszer- 
i tői az a következés, miszerint a társadalomnak az az évről- 
! évre növekedő osztálya, mely az értelmiség nevét viseli, 
j hovatovább egy saját mesterséges világba éli magát bele, a 
! mely világtól a nagy közönség, mint előtte érthetetlentől 
I egészen idegen, s a mely világban magát elszigetelvén, az 
I értelmiség hovatovább elveszti érzékét a nép helyzetének, fog­

lalkozásainak, szükségeinek és ügyeinek megismeréséhez és 
méltatásához, És ebben a viszonyban leli magyarázatát az 
a legszomorubb s legaggasztóbb jelensége társadalmunknak, 
miszerint népünk nagyobb része, különösen a földműves kö­
zönség és az a munkás osztály, mely ettől nyeri élelmét, 
az értelmiség iránt nemhogy rokonszenvvel és bizalommal 
viseltetnék, sőt gyűlöli, vagy legalább nem becsüli azt, te­
hernek tekinti, melyet ő tart érdemtelenül, méltatlanul, mely­
nek szaporodásával hozza összefüggésbe a hivatalok szapo­
rodását és a fizetések emelkedését, s ellenszenvvel viselte­
tik minden intézmény iránt, melyet az értelmiség a maga ki- 
képezésére szükséges itél, sőt átalában minden közmivelő- 
dési intézmény iránt. Mert ez az értelmiség nem tudja módját 
találni, hogy éreztetné a közönséggel, miszerint annak ő 
reá szüksége van, hogy az ő nélküle jóléthez nem juthat, 
— s ez a közönség nem érzi, hogy a társadalomnak élet­
föltétele az értelmiség.

Azonban ez a magyarázatnak csak egyik oldala. 
Tapasztalt dolog, hogy a vidéken, hol ■ a lakosságnak 

legnagyobb és legvagyonosabb része a földmives osztályhoz 
tartozik, még a helyi középiskoláknak is legkevesebb látó-

ben tisztán, hanem csak megszeplősitve feltámadni a no 
eszményét; s innen ered a kedélynek az a korai és erősza­
kos sivársága, miszerint az ifjú inkább csak a kéj iránt bir-
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gatóik ebből az osztályból kerülnek, s ez a kevés is több­
nyire kimarad onnan hovahamarább ; — s hogy ott ezek a 
földmives fiuk rendesen a legnehezebb felfogású és legrosz- 
szabb tanulók. És ezt a jó és biztosított életnek s vastag 
anyagiságnak szokták tulajdonítani, s hájfejűséggel bélyeg­
zik. De ama lett dolognak ez a megítélése nem alapos, és 
helytelen következtetésekre vezet.

A mi földmivelő közönségünk a természet tanítványa : 
ismereteit, észjárását, okoskodását az állattenyésztés, nö­
vénytermelés, az ezekkel együttjáró külső-belső foglalkozá­
sok és a kegyelettel ápolt s meglehetősen zárkózott családi 
élet körében szerzett közvetlen tapasztalásból és hasonló 
eredetű ősi hagyományokból meríti. Ugyanazért tudása bár 
szűkkörü, de az ő egyszerű életének minden viszonyaira és 
dolgaira kiterjedő az és beható, mindenek fölött erősen tár- 
gyias és positiv, s bar időhöz szabott és lassú, mikent mes­
terének a természetnek minden rendes működése, de józan, 
biztos és határozott; s érzelmei miiül a különíéleség, mind 
az emelkedettség tekintetéből korlátoltak ugyan, de közvet­
lenek, erősek és egészségesek. S valamint nincs mit csudál- 
kozni azon, sőt természetes, hogy ez az osztály ma nem érti 
meg az úgynevezett miveit osztályt, s nem tudja sem ked­
velni. sem becsülni az életnek és cselekvésnek azt a mód­
ját és irányát, melyet az értelmiség az ő szemei előtt tény­
leg követ, oly szemek előtt, melyek a közel valóságot né­
zik s nem azt, a mit írnak és beszélnek : úgy azon sincs 
mit csudálkozni, sőt egészen természetes dolog, hogy a föld- 
mivelők gyermekeinek ama természeti viszonyok között fej­
lődésbe indult tehetségeik nem veszik be a mi gyakorlatban 
levő oktatásunkat s ahhoz nem erőszakolhatok.

Nem az egyéni tehetségekben van tehát a hiba, mert 
azok nagyon tökéletesithetők, hanem az oktatási rend­
szerben.

Valami megbecsülhetlen kincs fekszik a földmives osz­
tálynak imént jelzett természetében: a nemzet anyagi és 
erkölcsi erejének s fenmaradásáuak alapja, biztosítéka az, 
melynek szellemi értékesítése okáért szükséges is, érdemes 
is. hogy ne ez a természet erőszakol;assék egy, már az ele­
miekben hibás oktatási rendszerhez, hanem az oktatási 
rendszer alkalmaztassék ezen természethez. Azért a közép­
iskola csak annál inkább eleget tehet a felső oktatás igé­
nyeinek is; mert a természeti dolgoknak sokkal több s egész­
ségesebb eredeti fogalmával és képzetével, tehát a valódi 
ismerethez és tudományhoz sokkal több használható anyag­
gal bírhat az iskolába lépéskor a gazdaságban nevelkedett 
gyermek a salonok falai között nevelkedettnél. És a külön­
böző osztályok egybehangzóbb észjárást követnének s egy­
más jobban megértenék.

Mig a nagy közönség czélszerű elemi oktatásban nem 
részesül,0 addig azon sincs mit csudálkozni, hogy a népkönyv­
táraknak bármily buzgó terjesztésével is számbavehető si­
kert elérni nem lehet. Mert a könyvben megírható dolgok­
nak olvasás által való .megértéséhez és megkedveléséhez 
egészen más elemi előkészítés szükséges.

Garzó Imre
„ , , . , ny. tanár.(Folyt, kov.)

T Á R C Z A.
Phocyllidesnek, Jeremiás próféta kortársának intelmei, a 

görög eredetiből hasonmértékben magyarítva.
(Folytatás és vége.)

110 Bajba ne csüggedjél, valamint az örömbe ne tombolj; 
Hogyha örömnap kél egeden, se tanácsos a túlzás. 
Megfordítva a bajba remélj s rá megjön az áldás. 
Nagyhangú szavaidba ne bízzál, megcsal a nagy hang. 
Ámde az ékes nyelv mindig hasznot hoz a honnak.

115 Mert a beszéd élesb a kemény fegyver- vagy a tőrnél. 
Isten adott illő fegyvert mindennek a földön;
Gyors repülést a madár, — az oroszlán nyert csuda-izmot, 
Szarvakat a bika s a piczi méh nyert tőle falánkot.
E részben bizonyára panaszt egy lény se emelhet.

120 Mennyit ér a beszéd, ha a bölcsesség vele jár! mert 
Azt tartom, hogy a bölcs az erősnél sokkal erősebb,
Ő vizeken, nagy tengereken s a városokon ur.

A ki gonosz ne takargassad bírája kezétől 
Nemcsak ; sőt a gonoszt, a bűnöst befogadni se merjed. 

125 Hányszor vesztek el eggyütt a jók a gonoszokkal! 
Őrzött kincseket el ne fogadj soha senkitől is, a ki 
Orzottnak helyet ád, épugy lop, mint aki lopja.
Add meg mindennek mi övé, legjobb az igazság.
Kezdő gazda ha vagy, takarékos légy, nehogy éhezz.

130 Múló éltű baromnak a kellő tápanyagot nyújtsd,
A leeső barmot bár ellenedé, felemeljed.
Eltévedt, viharoktól hányt embert kisegitned, 
Ellenségedet is törekedj megnyerni barátnak,
A kezdődő bajt s a sebet gyógyitni ne késsél.

135 Vadtól széttépett állat húsát ne egyétek
Gyógyszereket ne csinálj, bűvész könyvet solrse olvass. 
Kis gyereket durván illetni ne merd, se ne sértsd meg. 
Had ha közéig a viszályt s perpatvart messze kerüljed. 
Jót ha teszesz roszszal, a magot szórod a folyamba.

140 Folyvást munkálkodj, édes élvezni sajátod;
Mert aki tétlen a másét tolvaj módra emészti;
Rut dolog ám másnak asztalaaradékain élni;
Épen ezért dolgozz’ — igy ment lesz bármi kudarcztól. 
Csak kapa és kasza kell annak, ki tanulni nem óhajt; 

145 Földmivel és kell mindennek, ki nem ért tudományhoz. 
Bármely pálya dicső, ha szeretsz dolgozni serényen. 
Hogyha hajózni akarsz, ime ott van a tenger előtted 
S ott van előtted a roppant föld, ha a földmivelés kell. 
Fáradtság nélkül soha sem megy előre a munka,

150 Isteneinknél sem. Az erények támasza — munka.
A piczi hangya elő bú elhagyván lyukait, ha 
Szűkén van elesége, megérezvén a mikor már 
Mind learatva a gabna s a szérű tömve egészen;
S amint elkészült a kicsépelt búza, azonnal 
A munkához lát a gyors kis hangyasereg s mint. 
Kergeti egyik a másikat! — úgyhogy a télrevaknM 
Csakhamar ellátják magukat: ép igy tesz a kis méh’ 
Nagy-szaporán lát a munkához, mitsem ügyelve,
Arra, vajon üreges sziklát, nádat lel-e avagy 

160 Tölgy odvát, a hová rakhassa a jóízű mézet.
*

Nőtlenségbe’ ne élj, nehogy a nevedet kitörölje 
A sors könyvéből; nemzettél, nemzz te is akként, 
Ámde parázna ne légy, megbecstelenitve családod; ^
Ép s szép gyermekeket nem szül soha a bitorolt agy.

165 Gyermekeiddel szembe’ szelíd de ne indulatos légy’ 
Vásott gyermekeket anyjuk megfeddje vagy a helyt

15c
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Bármely éltesb tagja c-aládodnak, ha tapasztalt. 
Férfigyerek ne viseljen hosszú fürtű hajat, se 
Mesterség által meggöndöritett fonadékot;

170 Az mi a lánynál szép, nem szép az férfigyereknél. 
Ékes formájú fiadat őrizd szigorun; mert 
Tárgya az ilyen sok buja ember indulatának.
Lányodat is őrizd jól elreteszelt teremidben;
S mig férjhez nem megy, utczán őt senki ne lássa. 

175 Vajmi nehéz a szüléknek a szép gyermekre vigyázni! 
Hófürtjét az öregnek tiszteld, nemcsak, üléssel _
Kínáld meg s ha atyáddal egyenlő sorsú, korú, úgy 
Nézd s tiszteld őt mint a tulajdon édes atyádat.

*
Táplálékát szolgádnak mindenha kiadjad,

180 Épen úgy bérét, hogy irántad hű legyen, és őt 
Megbélyegzéssel soh’se illesd, csak szeretettel, 
Avvagy uránál őt, a szegényt, hamisan he ne vádold; 
Sőt, ha okos szolgád, a tanácsot tőle fogadd el. 
Tisztává teszi a jó lélek, hidd el, a testet.

185 lm ezek a bölcsesség titkai, mellyeket aki 
Hűn követ, a késő vénségig boldogul élend.

Héjas Pál,
oki. gymn. tanár.

BELFÖLD.
Egyházmegyei gyűlés N.-Szalontán.

A n.-szalontai egyházmegye aug. 21-én tartotta meg 
ez évi nyári közgyűlését nyugalomra lépett esperes nt. Os- 
váth Imre ur elnöklete alatt, melynek következő közérdekű 
tárgyai voltak:

1. Nyugalomra lépett esperes, buzgó ima után, mint 
rendesen úgy jelenben is rövid, de tartalmas beszéddel nyi­
totta meg a gyűlést, elősorolva azon fontosabb mozzanato­
kat, melyek protestáns egyházi életünk terén a közelmúlt­
ban feltünedeztek; s áldást kérve az Úrtól az egyházmegye 
tisztviselőire s minden tagjaira, leteszi az ideiglenes espe- 
rességet az egyházmegye kezébe, mivel a beérkezett szava­
zatok szerint az egyházak átalános többsége megválasztotta 
utódját, ki az agg kormányostól átveendi az egyházmegye 
kormányzatát. Szívből jövő éljen után, köszönet szavaztatott 
nyug. esperes urnák a folyó ügyek hű és lelkiismeretes ve­
zetéséért.

2. Felolvastatott püspök ur ő nagysága azon leirata, 
melyben a nyugalomra lépett esperes megbizatik, hogy hívja 
fel a tractusbeli egyházakat esperesre szavazás végett.

3. Az esperesre beérkezett szavazatok felbontásával 
megbízott küldöttség jegyzőkönyve felolvastatván, kitűnt, 
__ mint már e lapokban is közölve volt, — hogy az átalá­
nos többséget Nagy Sándor n.-szalontai lelkész s tanácsbiró 
ur nyerte el, minek folytán felhivatott elnöki széke elfogla­
lására. — Feszült várakozás, s kétség ül az arczokon, mi­
dőn Nagy Sándor felállott, s előbb meghatott, később szó­
noki hévvel emelkedő hangon előadta okait és érveit, me­
lyek szerint, bár dicsőségnek tartaná hódolni a megtisztel­
tetésnek, mely őt az egyházmegye részéről érte, de azt nem 
fogadhatja el. Mi volna szebb — úgymond — mint utódja 
lenni ama nagy férfiúnak, ki majd félszázadon át nagyobb­
részt ez egyházmegyének volt vezércsillaga, s pályáján elért 
a protestáns papi állás magaslatára, a superintendensségre.

Mi volna szebb, mint közvetlen utódja lenni ama tisztesség­
ben megőszűlt férfiúnak, ki 20. évig vezette ez egyházme 
gye kormányát kellő eszélylyel s higgadtsággal; s elnöktársa 
lenni ama nagy férfiúnak, ki jelenleg az állam kormányán ül; 
és mindezek mellett is kéri, engedjék meg, hogy éljen ő> 
ezentulra is családjának s szeretett egyházának. Ezen mély 
benyomást keltett s szónoki hévvel előadott szép beszéd 
után, kitűnvén a határozottság az esperesség el nem foga­
dására nézve, uj választás rendeltetett el. A szavazás meg­
történtéig nyug. esperes ur kéretett fel az ügyek ve­
zetésére.

4. A főjegyzőre és gyámintézeti pénztárnokra beadott 
szavazatok szerint, főjegyző lett Nagy Dániel komádii lel­
kész, gyámpénztárnokká Széli Kálmán n.-szalontai lelkész.

5. Tárgyaltatott a tenkei lelkészválasztásróli jelentés, 
a megerősítés megtagadását kérő folyamodvány, a megerősí­
tés megtagadása miatti felfolyamodvány, vizsgáló küldöttség 
kinevezése, s ennek véleményes jelentése. Ezen választás 
lefolyása annak idejében nagy zajt ütött, s ennek részletei 
már ismeretesek lévén e lapok olvasói előtt, elégnek tart­
juk röviden jelezni, hogy ezen választás, bár a korteskedés­
nek látható és kellőleg bebizonyított nyomai látszottak; fő- 
kép a világi tauácsbirók azon határozott nézete folytán, 
hogy a demarkaczionális vonalat választási szabályaink sze­
rint meghúzni nem lehet; s ezen választási tényt megelőző 
események nem konstatálhatok korteskedésnek, a választás 
megerősittetett. És itt elvi szempontból igazat kell adnunk 
a t. világi tanácsbiró uraknak, mert hiányos szabályaink 
mellett az ilynemű korteskedés csakugyan nem hiba, sőt 
élelmesség. Hiszszük is, hogy lesznek ifjú segédlelkészeink 
közül sokan követői és akkor aztán virágzik az egyházi 
élet ? I

6. Olvastatott a f. évi jun. 22-én Aradon tartott fegyel­
mi vizsgálati jegyzőkönyv, s a küldöttség jelentése, mely­
ből kitűnt, hogy az egyház anyagi ügyei a Lgrendetlenebb 
módon kezeltettek, lelkésze az anyagi ügyekben hanyag volt 
és önkénykedett, s a 2600 lelket számláló aradi ref. egy­
ház a legrendetlenebb viszonyok közt él. Ehhez járult még 
lelkész azon helytelen eljárása, hogy a stólák élvezése kö­
rül zsarolásokat követett el; mindezen okoknál fogva a 
vizsgáló bíróság lelkészt felfüggesztetni, illetőleg hivatalától 
elmozdittatni kéri. Ezen indítvány 5 szóval 4 ellen elfogad­
tatott, s az aradi lelkész állásától elmozdittatott. A közvé­
lemény itt is mint az előbbeni esetnél, nem helyeselte a 
bíróság ezen tulszigoru, és sok tekintetben indokolatlan el­
járását, mert tény az, hogy az egyház anyagi ügyei zilált­
ságának valamint az aradi, úgy más lelkész sem lehet köz­
vetlen okozója, lévén a lelkésznek canonainkban kimutatott 
másoldalu hivatása, mint az anyagi ügyek feletti sáfárkodás. 
Tekintve továbbá azt, hogy az aradi ref. egyházban sokan 
vannak az értelmiség köréből, vájjon nem terheli-é őket ta­
lán súlyosabb mulasztás, hiba, vagy bűn, mint a katasztró­
fát közvetve előidézett lelkészt? Tekintve továbbá azon kö­
rülményt, hogy illető lelkész több mint 15 évi aradi lel­
készsége alatt csak az utóbbi időben lett figyelmeztetve 
elkövetett hibáira, s még ez ideig azon egyházból ellene 
lényeges panasz nem emeltetett, s a jelenlegi vádalapok is 
inkább a múltból származnak; a lelkészi hivataltól való meg­
fosztás talán kissé gyengén indokolható. — Hisz igy uraim
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mindott a hol az egyháztagok közönyösek saját anyagi és 
szellemi javaik iránt, a lelkész megfosztandó hivatalától! -- 
Az ily szomorú tünemények méltán élesztik fel lelkűnkben 
azon forró óhajt: „Zsinat, jöjjön el mihamarább a te 
országod!“

7. A fekete-tóthi egyházmegyei vizsgáló bíróság véle- 
ményes jelentése, s a vizsgálatról felvett jegyzőkönyv felol­
vastatván, kitűnt, hogy a lelkésztanitó ellen beadott vádak 
csuk részben alaposak; míg ellenben lelkésztanitó vádjai 
több egyháztagok ellen, melyekben vádoltatnak többek közt 
az egyház vagyonának gondatlan kezelésével, több alappal 
bírnak. Kitűnt továbbá, hogy ezen egyház a végfelbomlás 
felé közéig, csak kellő anyagi segély menthetné meg a vég 
elsülyedéstől. Lelkésztanitó különben tavaszig állomásán ma­
rad , a tavaszi gyűlés feladata lévén a további intéz­
kedés. —

Tárgyaltatott főtiszt, püspök ur leirata, Vágó János 
volt fenesi tanitónalc próbául Tamásdán leendő alkalmazása 
tárgyában. Püspök ur ő nagyságának ezen jóakaratu elnöki 
intézkedése azon oknál fogva, hogy az egyszer elmozdított 
tanítót más állásba helyezni, — hol talán jelét adhatná meg­
újult szorgalmának, — törvénytelen eljárás lenne, az egy­
házmegye jogkörébe ütközőnek declaráltatván; egy tisz­
teletteljes felirat intéztetik e tárgyban. Megjegyzendő, — s 
a mi különös — hogy a leiratban jelzett azon körülmény, 
miszerint nevezett tanítónak hivatalától való megfosztása 
nem felebbeztetett, itt figyelembe nem vétetett. És igy a 
hivatalától megfosztott tanító nem apellálhat!?

9. Azon indítvány, hogy egyházmegyénknél ezentúl vi­
lági jegyzők is alkalmaztassanak, elfogadtatott.

Ezeken kivűl több egyházakból érkezett vagyoni s is­
kolai ügyek, számadások tárgyaltattak s intézteitek el.

Sípos Imre, 
belényesi ref. lelkész.

A debreczeni ref. gymnáziumi tanárkari bizottság észrevé­
telei a Molnár Aladár készítette közoktatásügyi javaslat

III. részére.
A zsinati előmunkálatokkal foglalkozó konventi bizoti,- 

ság a köznevelés és közoktatás szervezetének szabályzatát 
egyik kitűnő szakértő tagja által elkészíttetvén, már a leg­
közelebbi napokban a lconvent elé lógja terjeszteni. — Lel­
kűnkből óhajtjuk, hogy e javaslat alapján mentői, elébb oly 
átalánosan kötelező nevelés és oktatásügyi szabályzat jöj 
jön létre, mely magyar ref. tanügyünknek a korszerű hala­
dás érdekében szükséges összhangzást megadva, de egyszers­
mind szabad fejlődésére is tért engedve, múltjához méltó 
szép jövendőt biztositson. — Ez óhajtásunkból kilói} ólag 
nehány észrevételt kívánunk tenni a javaslat III. részére, 
mely a középiskolákról szól; nemcsak azért, mert ez a,rész 
esik leginkább gyakorlati tapasztalatunk körébe s ez érde­
kel bennünket legközelebbről, hanem azért is. mert tudjuk, 
hogy különösen ezen a téren lesz legnehezebb a jelen kor 
kívánalmainak s a jövő nemzedék igényeinek megfelelő ál­
landó szabályzatot alkotni.

Észrevételeinket az idő rövidsége s térszűke miatt 
csak nagyon röviden s csakis azon pontokra nézve soroljuk 
elő, melyeket módosíttatni kívánnánk. Ha véleményünk nyilvá­
nítása némileg könnyítheti a javaslat lelett tanácskozók ne­

héz munkáját, s ha csak egyik vagy másik pontra nézve is 
sikerülne elfogadtatást nyerni ajánlatba hozott módosításaink­
nak : eléggé meg lesz munkánk jutalmazva.

Előre bocsátva, hogy elvi szempontból általánosságban 
a javaslat irányát, czélzatait és főbb alapelveit helyeseljük: 
a részletekre nézve következő módosításokat ajánlanánk.

1) Nem tartjuk sem szükségesnek, sem kívánatosnak, 
hogy az egyházi testületek által fentartandó vagy felállítandó 
középiskolai tanintézetek közé a reáliskolák is felvétessenek.
— A reáliskolák sorsa legújabban úgy is nagyon kérdésessé 
vált. — A nélkül, hogy e kérdés vitatásába bocsátkozni 
szándékoznánk, határozottan állíthatjuk, hogy egyházunknak 
nincs és nem is lesz szüksége gymnáziunrai mellett külön 
reáliskolákra Az egyház legközelebbi érdeke az, hogy oly 
középiskolákat tartson fenn, melyekből a tanítóképző inté­
zetekbe, tanári, theologiai és jogi pályára s az egyetemekre 
mennél képzettebb ifjakat bocsáthasson. — A gymnázium
— mint közönségesen tudva van — mindezekre s ezeken kivül 
a műegyetemre is képesít, a reáliskolák ellenben kiválóan 
csak a műegyetemre képesítenek. — Miért forgácsolná tehát 
az egyház ezekre különben is gyönge erejét, ha czélját a 
gymnáziumokkal jobban elérheti? Ha pedig az alsóbb osztá­
lyokból mindjárt az életbe kilépő növendékekre is tekintettel 
akar lenni: ezek számára sokkal czélszerűbb lesz polgári is­
kolákat tartani fenn, melyeket a javaslat — nem tudni, miért
— sem a népoktatási sem a középiskolai tanintézetek közé 
nem sorozott be.

2) Az iskolai épületekre vonatkozólag, a 119. §. máso­
dik pontját, mely az ezentúl építendő tantermek köbtartal­
mát méter számra megállapítja, felesleges részletezésnek 
tartjuk. Törvényben ilyen apróságokra kiterjeszkedni nem 
szükséges, annyival inkább, mert alapul csakis egy nagyon 
könnyen változható szám, a növendékek létszáma, vehető fel.

3) A más vallásit tanulókra nézve, szerintünk, túlságos 
nagylelkűség volna törvényben kimondani, hogy azok „a ref. 
vallásunkkal mindenben egyenlő teltételek alatt veendők felu 
felekezeti iskoláinkba. — Az a gyakorlat, mely szerint több 
vidéki gymnáziumban több tandijat fizetnek az idegen, mint 
a ref. vallásnak, nagyon alapos okokkal támogatható. Ha a 
ref. egyház hívei alapították és tartják fenn az iskolát: nem 
méltányos-e, hogy azok, kik annak sem alapításához nem 
járultak, sem íentartásához nem járulnak egy fillérrel sem, 
legalább valamivel magasabb tandijt fizessenek? Hogy azon-' 
ban a netalán lehető visszaéléseknek eleje vétessék, annyit

: ki lehetne mondani, hogy a tandíj megállapítása a felsőbb 
hatóság jóváhagyása mellett történjék, s meg lehetne talán 
állapítani százalékokban bizonyos maximumot is, melynél 
több tandíj a más vallásunktól nem követelhető. —Egészen 

I más az állami vagy községi iskolák helyzete, melyek közös 
költségen alapittatnak és tartatnak fenn.

4) A gymnázium definitióját úgy, a hogy a 122. §-ban, 
a reáliskolával párhuzamba téve megállapittatik, szűknek 
találjuk, a mennyiben a gymnázium előkészíthet a technikai 
és gazdasági felsőbb iskolákra is. Egyébiránt mi — mint 
már említettük — a reáliskolát e szabályzatból, és igy a de- 
tinitióból is, egészen kihagyandónak tartjuk, s igy módosítva 
a definitio megmaradhat. —

5) A gymnáziumi tanfolyamot, szerintünk, nem szükség 
úgy megszorítani, hogy.a 4 vagy 6 osztályú gymnáziumok

ÁLlűf-L l ! Ptlv.4- I •I J. 33 ..
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fentartása csak ott legyen megengedhető, hol helyhez kötött 
jelentékeny alapítványok vannak, jövőre nézve pedig csak is 
8 osztálynak legyenek állíthatók. Ha kellően tel vannak sze­
relve s jó tanerőkkel el vannak látva: a kisebb gymnáziu- 
mok is eléggé megfelelnek a czélnak; s nagy kérdés, hogy 
ha a kisebb középiskolákat beszüntetjük, sőt ott sem enge­
dünk ilyeneket felállittatni, a hol azok a legjobb karban 
fennállhatnánk: el tudjuk-e majd látni egyházainkat jó ta­
nítókkal és lelkészekkel ? Tapasztalatból tudjuk, hogy tani- 
tóképzőintézeti s theologus ifjaink jó része a kisebb gym- 
náziumokban kezdi el a tanulói pályát, kik ha közelükben 
ily intézetet nem találnának, aligha nyerhetnének szegény 
szüleiktől annyi segélyt, hogy távolabbi tanintézetbe mehes­
senek. Gondoljunk csak a szegény falusi tanítókra és lelké­
szekre ! Nem lenne-e reájok nézve csaknem lehetetlen fiaik 
taníttatása, ha vidéki kisebb iskolák egyáltalában nem létez­
nének ? Más részről meg azt sincs miért óhajtania az egy­
háznak, hogy egy-egv főbb tanintézetében túl népesedés 
álljon be s párhuzamos osztályokról kelljen gondoskodnia. 
Szóval a 8 osztályúnál kisebb gymnáziumokról elégnek tar­
tanok annyit mondani ki a szabályzatban, hogy az ilyenek 
tantervűket és belrendtartásukat illetőleg szorosan valame­
lyik főgymnáziumhoz tartoznak csatlakozni; hogy ilyenek fen- 
tartását vagy felállítását a főbb hatóság csak ott engedheti 
meg, hol kétségtelenül igazoltatik, hogy az intézet a jelen 
szabályzat követelményeinek teljesen megfelelhet ; négy osz­
tályúnál kisebb gymnázium azonban egyátalában nem enge­
délyezhető.

- 6) A tanárok létszámát illetőleg, ha a szabályzat 124. 
130. 131. és 137. §-ait összevetjük, úgy találjuk, hogy a 
130. §-ban meghatározott létszám, inig egyfelől kétségtelen 
nagy terhet róna iskola fentartó egyházi testületeinkre, más 
felől, úgy látszik, nem is szükséges. Vegyük pl. a 4 osztá­
lyú gymnázimot. — Ebben a heti tanórák száma a 137. §.- 
szerint, a rendkívüli tantárgyakon kívül, 26-nál több nem le­
het. Ezt a maximumot véve fel, tartani kell az intézetben 
hetenként 104 rendes órát. A 131. §. azt mondja, hogy az 
igazgató 14, a többi tanárok 20 órára kötelezhetők, e sze­
rint az igazgató és öt tanár tartozik tanítani 114 órát, ugy- 
de ennyi a szabályzatban nincs megengedve. — Azonban 
ugyanazon §. szerint minden tanár taníthat 25 órát; — 
4X"25=:100. Ha tehát az osztályok tanóra számának maxi­
mumát csak egy-egy órával leszállítjuk, 4 tanár épen ele­
gendő, 5-tel pedig úgy be lehet rendezni a 104 órát is, hogy 
az igazgatónak kevesebb tanítási teher maradjon. — Miért 
volna tehát szükséges feltéteienül egy ilyen iskolához épen 
6 tanár, ki kizárólag azon intézetben legyen alkalmazva ? 
Hozzá vehetjük e számításhoz még azt is, hogy a vidéki ki­
sebb iskolákban a növendékek száma is kevesebb ; követke­
zéskép egy-egy kis osztály tanítása s az Írásbeli dolgozatok 
javítása nem oly terhelő Ennélfogva egész bátorsággal fel­
tehetjük, hogy ha a 131. §. második pontja szabálylyá lesz, 
mely szerint, ha az igazgató 14, a többi tanárok 20 vagy 
24 óránál többet tanítanak, ezért méltányos és külön díjban 
részesitendők : a tanárok szívesen elvállalnak némi óratöbb­
letet, s egy 4 osztályú gymnázium rendes óráit 4—5, egy 
hat osztályúét 6—7 tanár közt is elég jól be lehet osztani 
s talán a 8 osztályúhoz sem szükséges épen feltéteienül 12 
tanár.
i. ... .. \

7) A tanárok kép esittetését iletőleg egyetértünk a javas­
lat készítőjével, csak azt találjuk kissé feltűnőnek, hogy a 
191. §-ban az akadémiai tanároktól nem kívántatik meg 
oly magas qualificatio, mint a 125-ben a gymnáziumiaktól, a 
mennyiben azokra nézve elég, ha szakképzettségüknek 
,,vagy a tudományos irodalom vagy akár más nyilvános té­
ren kiválóbb bizonyítékát adták,“ ezektől pedig feltétlenül
— tehát bizonyosan akkor is, ha képzettségüket irodalmi 
téren kitüntették volna — megkivántatik az oklevél.

8) A külföldön nyert tanári oklevelek érvénye felől a 
127. §. igen helyesen intézkedik; de jó lesz oda tenni még 
a tudori okleveleket is, mert ezekkel szokott történni leg­
több visszaélés.

9) A fegyelmi eljárást illetőleg helyeselhetnék a 128. §. 
intézkedését (mellőzve a második pontban feltűnő toll- vagy 
nyomdahibát), de önként elénk tolakodik a kérdés, hogy 
ha az akadémiai tanárok számára külön fegyelmi bíróság 
szerveztetik, nem jobb lenn-e a gymnáziumiak részére is ilyet 
szervezni?

10) A tanári fizetések nagy fontosságú kérdésénél elő­
re látjuk ugyan a nehézségeket, melyek a fizetésemelést 
csaknem minden tanintézetünk fentartó testületére nézve 
akadályozzák: mégis kénytelenek vagyunk a javaslat buzgó 
szerkesztőjével együtt komolyan sürgetni azok emeltetését 
s oly módon leendő szabályoztatását, hogy a tanár tisztes­
ségesen s erejét és idejét teljesen tanári hivatásának szen­
telve élhessen meg. — Csak annyiban nem értünk egyet a 
javaslatkészitővel , a mennyiben a minimumot, ismeretes 
protestáns szegénységünkhöz képest, a vidéki kisebb isko­
lákra nézve kissé soknak, a nagyobb városiakra nézve pedig 
minden szegénységünk mellett is kevésnek tartjuk. — An­
nál fogva, szerintünk, a minimum tisztességes lakáson vagy 
megfelelő lakbéren kívül, kisebb helyeken 1000, nagy óbba­
kon legalább 1200 - 1400 frt lehetne. — Kétségtelen 
ugyanis, hogy kisebb városokon a megélhetés sokkal köny- 
nyebb, olcsóbb, úgy hogy olyan helyen a tanár, társadalmi 
állásának megfelelő tisztességes életmód mellett, kevesebb­
bői jobban kijöhet, mint egy-egy nagyobb központi városban, 
hol anyagi és szellemi szükségletei aránylag sokkalta na­
gyobb költséget igényelnek. — Nem kevésbbé ajánlja a fize­
tések fokozatos emeltetését az a körülmény is, hogy igy a 
kisebb vidéki iskolák tanárainak remény nyujtatván az emel­
kedésre, ösztön szolgáltatnék egyszersmind arra, hogy ma­
gukat kitüntetni s folytonosan tovább képezni igyekezzenek.
— A fizetések teljes egyenlősítése mig egyrészről a kisebb 
gymnáziumok bukását vonhatná maga után, más részről 
nem volna sem méltányos, sem kívánatos.

11) A nyugdíjazásról intézkedő 133. §-hoz hozzá kíván­
juk csatoltatni, hogy a jelenleg fennálló nyugdíj- és gyám­
intézetek szabályai figyelembe veendők és kellő tiszteletben tar­
tandók.

12) A tantárgyak sorozatán csak azt a csekélynek lát­
szó, de, szerintünk, több tekintetből szükséges változ­
tatást óhajtjuk tétetni , hogy a mértani és szabadkézi 
rajz választassák külön, mely esetben a 13G. §. intézkedése 
csakis a szabadkézi rajzra vonatkozhat; továbbá, hogy az 
ének is kötelezett tantárgyképen tanittassék, s a „hit és er­
kölcstan“ helyett az általánosabb jelentésű „vallástanu tétes-
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sék a mennyiben nem tehető fel, hogy a vallástani órákon minden 
osztályban csakis hit- és erkölcstant akarnánk taníttatni.

13) Á tanórák heti számának részletes megállapítását 
törvényben nem tartjuk helyesnek, minthogy az a tantárgyak 
osztályonkénti beosztásáh >z képest módosulhat. Ennélfogva 
__ habi|r a 137. § ban megszabott maximumok ellen lefogá­
sunk nincs — a tanóraszám megállapítását azon testületekre 
biznók, melyekre a 140. §. szerint a tanterv megállapitasa

bizati ^ testgyakorlat szervezése felől csak annyit kívá­
nunk megjegyezni, hogy a nagyobb városi iskolákban több 
sulv fektetendő a testedzésre, mint kisebb helyeken, hol a 
növendékek szabid mozgása s testi fejlődése nincs gátolva 
a helyi körülmények által. Egyébiránt a 138. §. tartalmat, 
ezzel a csekély módosítással, helyeseljük.

15) A szakrendszer szerinti tanításnál a sza 0 csopoi 
tositása, kivált az alsóbb osztályokra nézve, sokkal elónyö- 
sebb lévén, a 139. §-t úgy kívánjuk módosíttatni, hogy 
„alkalmazható“ szó helyett „alkalmazandó- tetess«*.

16) A tanulók létszámáról szóló 142. §. első pon J 
lyeseljük ugyan, hanem az ehhez csatlakozó második pon- 
K határozSlannak találjak, s „yen formán kérnek™ cm- 
tani- A hol a növendékek száma e létszámot az also 4ősz 
tályban felével, a felső 4-ben harmadával három egymás- 
után következő éven át meghaladja : ott P»hnzamos o^zta-
Ívok állitandók és a tanerők létszama a 131. $• eite™ 
ben aránylag szaporítandó. Azt a záradékot azonban m y 
szerint 3 párhuzamos osztálynál több nem alh ha , gy^ 
szerűen kihagynék; mert nem igen tehető ^ 
sutt eset lenne reá, mint Debrecenben itt pedig meet 
ténhetnék, hogy a helybeli városi növendékek íogM 
vidékről jövők előtt az osztályokat, es az e0>es egy 
gyekből vagy vidéki kisebb iskolákból jövő tanulok az e y- 
ház megy éktől folytonos segélyben részesített egyházkerület, 
tanintézetben nem találhatnának többe helyet.

171 A felvételi vizsgálatokról szóló 146. §-nak azon le 
delkezését, hogy minden felvételi vizsgálat díj nélkritertas- 
sék nem látjuk méltányosnak. Szerintünk a vizsgalati 
díjfizetés aló/ csak azok lennének felmentelek . £ 
nyilvános gymnáziumból vagy rendes elemi isk°lakbol jon 
nek;d(le akik reál- vagy polgári iskolából *«**£££
megtartoznak a dijt fizetni, mint a k,k magamntezetbol vagy
magán neveló keze alól kívánják felvétetni magúba.

ISI Egyik gymnáziumból, a máeitta átlépi, alkalmával
a mi jelenlegi gyakorlatunk szerint, nemcsak tozonyrtvany, 
hanem Ssiíó“ is kívántatik, hogy meg lehessen „elm,
inely1”tantárgyakat mily teijedefemben tanult a» k,-
vánó növendék. Kérjük azért ezt a. U b §-ba- betol»

101 Az osztály összevonást szaDaiyzo a J ...iÉ'SSSS
rintunk betegség vagy ha-
Lr ’̂SSoSiiaUmegnen^en^ 

különben a tanórákat rendesen latoga , __g ^ éy_
köteleztessék“ nem tarjuk mdoko.hatonak.

záró nyilvános vizsgálatok vagy csak a szülök s az mtezet 
iránt érdeklődő pártfogóság és közönség tajekoztatasa vegeit 
tartatnak, de a tanulók osztályzatára befolyassa mar nin­
csenek, vagy úgy lehetnének szervezve, hogy azok eredmé­
nye szerint nyerjen osztályzatot minden an • /■
tudjuk melyik alakban kívánja tartani javaslatkeszito a 
vizsgálatot, de mi csak az elsőt helyeselhetjük, s ez esetbeu 
az oly tanuló, ki év folytán a tanórákat rendesen Mosatta 
s kellő előmenetelt tanúsított, sót osztályzatát n 
meg is kapta, ha betegség vagy ehez hason o ok miatt el 
maradna is a nyilvános vizsgálatról, nem kötelezendő m^

■ vizsgálat tételére. - Egészen más, ha a tanuló könnyeim 
sédből vagy épen makacsságból mulasztja el a vizsgala ,

! 5, ha” érettségire nem jelenhetik meg, mennek terme-
szetesen s szabály szerint is döntő erejűnek kell lenn.

21) A rendtartási é, fegyelmi szabályokat targyazo ■
R t okként látnok jónak módosíttatni, hogy e szabályok az 
g^bt",a,Jaz egyes iskola fentit— 

hallgatásával állapíttassanak meg, a test, 
második pont pedig mellóztessek. em vo n fentartó
rintünk e tekintetben törvénynyel korlátozni az isko a 
testületeket és egyházkerületet. Ha ők úgy les-ek ^7 
ződve hogy az atyai fenyítéket - mely szenntunk leg 
szigorúbb alakjában is sokkal enyhébb, mint az iskolából 
való kitiltás - rendkívüli esetekben ™ssz»tanrteteskep 

is szükség a,
'fi"”« gyrnnáziumban az ilyen fenyítékkel visszaélések

történjenek. ^ szóló harmadik fejezetet,

mint ránk szorosan nem tartozót, mellőzve, a w3. es 1 .
c tartalmára hivatkozóig kérdésbe teszszuk, hogy ha mai 
a nőiskolákra nézve szabályoztatnak az osztályzatok, oszlalyis­
métlések sth. nem kellene-e ugyanezekről a fink« vonatko­
zólag is legalább általánosságban intézkedni ? Egyébiránt az 
ilyen részletes intézkedésnek a belrendtartasban van

kább helye. ,.,
23) A tánárok kötelességeit elősoroló 177. § b) pontja­

in V nőm helyeseljük azt az intézkedést, mely szerint a ta- . 
nár csak akkor köteles a kimért tananyagot a kijelölt időre 
elvégezni, ha lehetőnek tartja. - A tantervet úgy kell es 
kétségkívül úgy is fogják megállapítani, hogy a kiszabott 
tnnanvae az év végére alaposan elvégezhető legyen, es a 
STXSL - «étié- elvégezni.
vényben alkalmat nyújtani nem volna helyes. - Le^ebb 
annyi lenne odavetendő, hogy ha a tananyag mennj g
1 gézz évi t.pazztalat után elvégezheteflennek mutatkoz­
ik- hozza javaslatba a tanár a tanterv modes,.azat.

24) Az osztálytanárokról szóló 178. §-hoz méltányos­
sági szempontból óhajtanok hozzá toldani, hogy mivel ok: az 
osztályok közvetlen gondozására es így a többi tanartar 
sakénál több munkára köteleztelek, vagy némi tiszteletdij- 
ban rtesRendők vagy kevesebb órán tartoznak tamtam.

25) Az iskolaszék szervezetére vonatkozó 180. §-ban az 
egyházmegye és egyházkerület 1-1 választottjáról szóló in­
tézkedés nem elég világos, mert az is 
löle hogy az egyházkerület által fentartott tanintézet isk 
laléSen a tractus képviselőjének ott kell lenni, ez pe-
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dig gyakorlatilag nem is volna eszközölhető. Jobb lenne ta­
lán csak annyit mondani ki, hogy az iskolaszék a helyi kö­
rülményekhez képest a fentartó testület által úgy alakitta- 
tik meg, hogy hivatalból tagja legyen az igazgató, s képvi­
seltessék benne a tanárkar és a főbb egyházi hatóság.

26) Az iskolaszék hatásköre a 180. §. a) pontja szerint 
a tanári szék illetékességén helül eső fegyelmi ügyekre is 
kiterjed. Itt kétségkívül nyomdahiba van. — A helül helyett 
felül teendő. — Ugyanezen §. d) pontja szerint az iskola­
szék a tanításokat koronként meglátogatta^ a s megbízott 
tagjai által a vizsgálatokon megjelenik. Meglátogatja tehát 
a gymnáziumi tanításokat évközben az igazgató (176. §.) 
10-szer, az iskolaszék (180. §.) koronként, tehát teheti akár 
10-szer, de tennie kell legalább 3-szor; meglátogatja végre 
a 183. §. rendelete szerint a tanfelügyelő 3-szor. Előnyére 
lesz-e ez a gyakori látogatás a tanításnak? azt mindeneset­
re jó lesz megfontolni. Mi a gyakorlatból annyit mondhatunk, 
hogy vidéken oly egyénekből is alakulhat az iskolaszék több­
sége, kik lehetnek ugyan egyéb tekintetben tiszteletreméltó, 
buzgó és értelmes férfiak, de a gymnáziumi tanítás körűi 
alig bírhatnak annyi jártassággal, hogy gyakori látogatásaik­
tól valami nagy jót lehetne várni.

27) Az iskolaszék felett álló felsőbb hatóságokról szóló 
181. §-ban nem találunk intézkedést oly iskolákra nézve, 
melyeket több egyházmegye vagy azoktól egészen különálló 
pártfogóság tart fenn, pedig tudtunkkal ilyen intézeteink 
is vannak.

28) A fegyelmi bíróságokról intézkedő 182. §-ban hi- j 
vatkozás történik a 184. §. c) pontjára, ugyde annak nincsen 
c) pontja. Valószínűleg a 181. §. értendő.

29) Az állami vagy más vallásu középiskolákba járó 
ref. növendékek vallásos oktatásáról nincs semmi intézkedés 
a szabályzatban. E hiány okvetetlenül pótolandó.

Ezek szerény észrevételeink a javaslatra. Úgy hiszsziik 
nem tévesztettük szem elől az ideális czélt, de tekintetbe 
vettük tényleges állapotainkat is. Ajánljuk javaslatainkat a 
a nagyf ontosságu szabályzat felett tanácskozók nagybecsű 
figyelmébe.

Közli: Gergely Károly.
biz. jegyző.

KÜLFÖLD.

Az evangyélium terjedése Olaszországban.
(Vége.)

Egy idegen egyház sem mutatott oly mély érdekelt­
séget Olaszország evangelisatiója iránt, azon naptól fogva, 
mikor az föltárult az evangyélium előtt, mint a Wesley féle 
methodisták. Van már ennek 41 egyháza és állomása, me­
lyekre, szokásos szervezetüknek megfelelőleg, két központ­
ból ügyelnek fel, Rómából és Nápolyból. Az egyes gyüleke­
zetek azonban igen kicsinyek lehetnek, mert az egyház ösz- 
szes tagjainak száma még nem ment föl ezerre. Tekintetbe 
véve azonban, hogy az ő csodálatos, de irásszerű rendsze­
rük szerint az egyház minden tagja egyszersmind munkása 
is az egyháznak, kitudja mennyire elterjedhet a Wesleyanismus 
Olaszországban s mily nagy áldására lehet ennek. A keresztyén 
tevékenység egy mezejét a wesleyiek fedezték föl s azon jel­
lemző erélylyel s a legkielégitőbb sikerrel dolgoznak, neve­

\ •

zetesen a római katonák közötti működést. Egyik wesleyi 
lelkipásztor hetenkint rendes vallásos összejöveteleket tart 
a katonákkal. Hallgatósága, melyet egészen katonai embe­
rek képeznek, rendesen 70—80 egyénből áll. Ha az ezre- 
dek változnak, elvonulnak a régi hallgatók is, de az uj ez- 
redekből rendesen találkoznak megfelelő számú uj hallgatók. 
Gyönyörűség elgondolni, hogy a mint e katonák pályájuk 
végezte után haza vonulnak, mennyien visznek el sziveikben 
némi élő igazságot a Calabria hegyei közti otthonaikba vagy 
a Appeninek szőlőboritott lejtőire s azután mint működnek 
mint evangélisták, missionáriusok és Jézus Krisztusnak jó 
katonái!

Van Olaszországban 16 baptista gyülekezet; 15 gyü­
lekezet pedig püspöki methodista névvel nevezi magát s tag­
jai leginkább a felsőbb osztályokból vannak. A „Fratelli“ 

vagy testvérek 8 gyülekezetét képeznek. S van még nehány 
felekezet, melyek tagjainak száma igen csekély s melyeknek 
nevei újak előttünk. Lehet ugyan sajnálni e szektái különb­
ségeket s hogy az evangélikus Protestantismus a pápai egy­
ház külső egységének jelenlétében, azon egyház erődjében 
ily sokszínű ruhában jelent meg. De dolgozzanak mindany- 
nyian komolyan, ismerjék el készségesen egymás hasznossá­
gát, kerüljék a felekezeti irigykedéseket s lakjanak együtt 
testvéries jó viszonyban, akkor a baj csak külső marad s 
lesz még elég hely és munka mindenik előtt, és elegendő 
alkalmuk arra, hogy különbségeikben mégis feltüntessék 
mindenek előtt az ő egységüket

Terjed-é tehát az evangyéliom a valdens missionáriu­
sok s egyéb tényezők munkálkodása következtében? Habo­
zás nélkül felelhetjük, hogy igen. A munka azonban lassan 
halad, de mig a nyár nincsen még itten, tél sincsen már 
többé. Tavasz van s a tavasz a remény évszaka s az aratás 
előfutára és jövendőmondója. Vallásos szempontból tekintve, 
jelenleg három tényező működik Olaszországban: a pápaság, 
a hitetlenség s az evangélikus hit. — Az első ezek közül 
szemmelláthatólag hanyatlik ; a második, mely Olaszország­
ban jó mérvben az elsőnek visszahatása, mulékony fog lenni 

j s az emberek bánatuk óráiban nézni fognak magok körül 
i valami után, a min megnyugodhassanak és élhessenek; a 

harmadik, mely az emberi lélek minden igaz szükségleteit 
kielégíti, egykor még üdvözölve leend Olaszország iszivében. 
Sokat, a mit mondtunk, megerősít azon ideges lárma és 
izgatottság, melyet e modern evangélisták munkája a római 
egyház kormányzói között előidézett. Az uj pápának legú­
jabb encyklikája is kifejezi ezen megütődést, mikor a pro­
testáns és állami iskolákról szól s mikor azt indítványozza, 
hogy ezek ellensúlyozására egy nagy tőkét kell gyűjteni.— 
Azután az is tény, hogy Olaszországban a nagy középosztály 
szívben és lélekben el van idegenülve a pápaságtól. — Az 
aristocratia még most is ragaszkodik ahhoz, mint az elmúlt 
régi dicsőség némi maradványához, de a dolgozó, gondol­
kozó középosztály szakított a romanismussal. Valamikor félt 
attól, most gyűlöli s nem sokára meg fogja azt vetni. 
Honnan van az, hogy nem lehet elegendő számú embert ta­
lálni, kik mint leendő papok képeztetnék magokat? A sajtó 
nyíltan kimondja, hogy a pápaságot mint elitéltet és haldok­
lót tekinti és hogy az uj evangyéliom előtt nagy jövő áll 
Olaszországban. A Diritto egyik újabb számában következő 
nagyérdekű szavak olvashatók: „Az evangelisatió munkája,
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ismerje el azt valaki vagy tagadja azon nézet szerint, a 
melyet szenvedélye, előítélete vagy szűk politikai felfogása 
szerint elfogad, tény Olaszországban. Nemcsak tény az, ha­
nem naponként is terjeszti az gyökereit és bár lassan,
cIg mégis előhalad es talajt nyei. i

Ez tény, társadalmi igazság. Mint olyat tanul- , 
mányozni és mérlegelni kell azt tényleges fontossága szerint, 
melyet senki sem tagadhat, és még inkább jövő következ­
ményei szerint. Mai napság, mikor sokan a szamokra s a 
statisztikára esküsznek, a melyeket az emberek es tarsa a 
mák sorsa nagy és elhatározó tényezőinek tartanak, egy oly 
mozgalmat minő ez, melyben oly sok erő vesz reszt, tekin­
tetbe nem venni nem lehet.“

Sok száz pap s a rém. katholikus egyház magas mél­
tóságai elégületlenül és kéjelmetlenül érzik magokat álla­
saikban, mert elvesztették a hitöket sokban, a mi kmyege- 
sen a pápaságra tartozik s csak azért ragaszkodnak előbbi 
összeköttetésükhöz, mert nincs bennük eleg erkölcsi erő 
bátorság lemondani Krisztusért és a lelhet t. S Je 
vesen vannak jobban meggyőződve, mint ep n ,vesen vannan jouuan mc00ju^u , ^ , , mtcyir-
az olasz ifjú evangélikus élet, bár meg ^ gye®8® ’
élő hatalom az országban s gyongesege ólján 
fácskáé, mely a mint nő és terjed, a sziklat is darabokra

iePeSMikor Olaszországnak nagy politikusai és államférfiai 
összegyűltek három századdal ezelőtt Florenczben, vitatkoz­
va a fölött, hogy ki legyen királyuk, Savonarola, a nagy óla z 
reformátor, közéjök rontott s az Idvezito képét JmMve 
Így kiáltott fel: - „Jézus Krisztus a ti királyotok. Jézus 
Krisztus a ti királyotok!“ Ez az, a mire Olaszországnak ál­
landósága boldogsága, szabadsága, igaz nagysaga elerhetese 
végett szüksége van - és erre nézve ^evangehzalomun- 
ka tul van már a kezdet nehézségein. Adja isten hogy tel­
jesüljenek azon szép remények, melyeket a „Catholic Pres­
byterian“ czikkének Írója a protestantismus Olaszországba 

való előhaladásához köt! Cs|ky Lajos

8 o 148 lap. Terjedelmes előszóval XII. lapon. Hat fejezet­
ben szól a vízről, levegőről, a megmelegedés- es kihűlésről, 
jégről, gőzről, a melegségről és a fényről. Eitekes mun iá, 
mert a természettan módszeres tankönyve kivan lenni, 
mintegy vezérkönyvül ajánlkozik a tanító kezebe a teim - 
szettan tanításának megkezdésénél. Alapelve, melyet sze 
az egész könyvön keresztül vinni törekszik ez: a kísérlete
két nem felállított igazságok igazolására, hanern^anyagú
kell felhasználnunk a gondolkodás megindítására. ’

! hogy e könyv minél szélesebb körben elterjedjen módszere 
' tovább fejtessék. Népiskolai tanítók is sikerrel hasznaiba

ják fel. , ,
Elemi Ábrázolásiam, a reál- és polgári iskolák aho osz­

tályai számiára. Irta Krisz Ferenez budapesti reáliskolái ta­
nár 31 a szöveg közé nyomott ábrával es XII tablaval. Bu­
dapest. 1879. Ara 1 frt 50 kr. 8. o. 95 lap. A minisem 
tantervet a reáliskolák harmadik osztálya szamai a tartja 
szenT előtt. I. Rész szól a térbeli alakok derékszögű végé­
téiről • II Rész a testek saját és vetett árnyékának meg­
határozásáról ; HL Rész a távlattan elemeiről; mggele jen 
a térképek megértésére szükséges veteletek-, teikepjelek , 
térképírásról stb. Szinte igen becses tankönyv.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

KÖNYVISMERTETÉS.
A „Franklin tirsulaf'-tól korábban a következő jeles tan- 

könyvek küldettek be.
A Magyar birodalom ét, « Földközi teug.r mdlíkinek Uirá.a.

A redlisjdk oUÖ o.Mlya .zdnira. Irta Jab o^ky Jdrns

rr“ otalapján készült tankon,v; kiin<li.lásínál synthettkM távolabb 
eső részek tárgyalásánál analytikai módszert ^vet- B 
tása jó, kidolgozása szinte, helylyel-helylyel szep^ A telke 
pék bevitele szerencsés gondolat; igaz ugyan, hogy az ily 
benyomatott térképek kivitelre nézve rendesen hagynak fenn 
kívánni valót: első tájékoztatóknak mégis jók azok; a hon­
nan óhajtandó, hogy minél nagyobb számmal, a leszleteki 
lehetőleg kiterjeszkedve (mik szegény sorsú tanulóknál a 
“de nagyon drága, lg, megszerezhet,on torMpeke 
pótolnák) vétessenek fel, - a mint azt ma mai külföldi
ankönyvekben bőven feltaláljuk. , T .

Elemi Természettan. Flsö természettani tanulmányul. Irta
1Ront Gyula tanár. Első füzet. Ara 80 kr. Budapest, 1876.

A debreczeni ref. tanitóképezdében a f. évi augusztus 
hó 27-30 napjain a tanitóképesitési vizsgálatok ily sorrend­
del tartattak meg: 27-én írásbeli, 28 es -en szó , 
gyakorlati vizsgálatok. Ezen vizsgalatokra 33 fitamto es 
nőtanitó, tehát összesen 35 tanító jelentt meg nevjeunt.
Pan Károly. Forgács Lajos, Iüs Bela, vzeDieui ^ e. 
János, Nagy Sándor, Bencze Pál, Molnár Albert, Kapen Ka­
roly Vigvári András, Kopanyi Imre, Szász Gaboi, lile is 
ván Kis András, Borbély Lajos, Szikszai Imre, Henez Al­
bert Duró János, Vadon János, Szabó Imre, Füzesi Endre. 
Bozsó István, Ilyés József, Szabó Pál Szőke Sándor, EUjdu 
Sándor, Beke Lajos, Nagy Ferenez, Kardos Endre Ku 
Pál Ködmön Gábor, Stumpf Menyhért, Kovács Lajos Biha 
Mariska Lúgért Tivadarné (ez utóbbi egyedül a neme ny 
tanitá-ára nyert képesittetést). - Ezen 35 egyen közül 2a 
részint jeles részint elegendő osztályzatot, 8 nem elegemo 
osztályzatot nyert, 2 tanítónő, a vizsgálatok kezdeten vissza e- 
pett - Névszerént feleemlitendőknek tartom azokat kik 
átalánosan jeles osztályzatú oklevelet nyertek úyen*:: Bún™ 
Mariska debreczeni s. tanító, Kiss An ras 
tanító Ködmön Gábor kisújszállási s tanító.

Tanárválasztás. Orosz Istvánt, ki múlt iskolai évben 
a helyi tanitóképezdénél, mint segédtanár működött, a m.- 

s túri gymnáziumba egyhangúlag megválasztottak s számtan s 
természettudományok rendes tanárivá. A kitünően kepe t 
fiatal tanárban derék tanerőt nyert M-Tur s » ;
zónák őszinte istenhozzádot mondva, áldást kívánunk

téré, munkájára. (Cs). ., . .
Az unitáriusok fényesen sikerült zsinati gyűlést tartot­

tak Székelv-Kereszturon aug. 24. és 25-ikén, össze o ve az 
első püspökök, Dávid Ferenez halálának 300-dos emlékün­
nepével is. Voltak vendégek Erdély minden részéből, Buda­
pestről, Hódmezővásárhelyről, sőt Anglia követeket is u -
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dött s üdvözlő iratokat több külföldi nagyobb unitárius 
egyház.

A törökszentmiklósi ref. népiskolák javára Polgár Mi­
hály és neje szül. Mészáros Eszter, törökszentmiklósi bir­
tokosok, 10 ezer forintnyi alapítványt tettek. A nemeslelkü 
tanügybarátoknak ezen hazafias áldozatkészségükért a közok­
tatási miniszter a hivatalos lapban elismerését és köszö­
netét fejezi ki.

Egyházi nevelés. Angolhonban „Nemzeti Társaság“ 
czimen alakult meg, a népiskolai uj törvény hozatala óta, 
az egyház védelmét és érdekét előmozditó szabad szövetke­
zés, a „Literary Churchman" f. é. 12-ik számából értesü­
lünk, hogy a lefolyt tanévben a nyilvános népiskolákba járó 
2.405,197 gyermek közöl 1.368,029 gyermek járt az egyház 
iskoláiba és 559,087 az állami vagy községi és igy feleke- 
zetnélküli iskolákba. Az egyház tart 30 tanitóképezdét, s 
évenként az egész országba 1000 jól képzett és okleveles 
tanítót képes kibocsátani. Fent emlitett társaság 3 tanító­
képző intézetet tart fen maga, önkénytes adakozások utján, 
sőt segéli a gyengébb erejű egyházak által fentartandó t. 
képezdéket is, már eddigelé ezek 1.777,400 forint segélyt 
nyertek a „Nemzeti Társaságtól.“ A népoktatási törvény 
meghozatala óta (1860) 410 egyházi iskola adta fel magát 
s lett községivé, e veszteséget a Nemzeti Társaság segélye 
és tanácsa kárpótolta, s vitte ki, hogy több nem esett ál­
dozatul a secularismusnak, azaz vallásnélküli iránynak.

A Nemzeti Társaság gyűjt pénzt a) az emelkedőben 
levő iskolák segélésére, b) a tanitóképezdék fentartására, c) 
a t. képezdék felügyelése és vizsgálatai költségére (ösztön­
dijakat, nyereményeket szabván buzdításul), d) az egyház - 
megyei tanfelügyelés költségeire, e) iskolák építésére és 
javítására.

Nemesen küzd az egyház ősi iskolái fentartásaért, or­
szágos társaság segéli, tömörülvén abba az egyház legjobb 
és leghűbb fiai. Mi magyarok tanulmányozhatnék az angol 
Nemzeti Társaság szervezetét és nagy szabású eljárását, 
ma egylet és társaság téren is működni kell és sietni az 
egyház védelmére. A két millió reformátusság „Magyar Tár­
saságiba állhatna s népiskoláink, tanitóképezdéink virágzás­
ba indulnának . . . csak szellem, erő, akarat, fenséges ve­
zérlet és irány olvadna egybe a közczél végett. Az egyház 
az élő egyház ismérve a teremtő képesség.

Most tűnik ki, hogy Svájczban Freiburg kántonnak is 
volt egy Lateau Lujzája, a nélkül, hogy a világ tudott vol­
na róla. A r. kath. Liberté mondja, hogy La Pierrazban jú­
nius 27-én, pénteki napon „az emberiség gyászára nagyon 
is korán elhunyt Bays Margit, a megjegyeztetett. Az Idve- 
zitő sebei csodálatos módon voltak testére nyomva, de ő és 
rokonai nagyon kegyesek és igénytelenek voltak arra nézve, 
mondja az emlitett lap, hogy nyilvánosan beszéljék azon 
rendkívüli kegyelmet, melyben ő a menny által részesült. A 
rendkívüli természetfeletti esemény azonban nem volt eltit­
kolható s nehány megbízható egyén értesítve lett arról 
s megláthatta a sebeket. Bays Margit 64 éves volt 
halála idején s most nehány kegyes szomszédja azon véle­
ményben van, hogy az egyházi felsőségnek vizsgálatot kelle­
ne indítani a szokott kanonikus szabályok szerint s igy 
megtenni az előleges lépéseket az eshetőleges canonist tióra.

— A svájczi r. katholikus püspököknek azonban most sür­
gősebb dolgaik vannak ennél s aligha fognak törődni egy uj 
szenttel, kinek pályája a politikára befolyással nincsen.

Öngyilkosságok statisztikája. A „Revue Britannique“ 
elemzés alá vette több európai államnak két időszakra u. 
m. 1855—60 és 1870—74-re terjedő öngyilkossági statisz­
tikai kimutatását. Ezen elemzésből több sajátságos és ér­
dekes eredményre lehet jutni, minő pl. az is, hogy kény­
telenek vagyunk feladni azon európai szárazföldünk nagy 
részén divatozó közhitet, mintha Anglia volna az „öngyil­
kosságnak klasszikus hazája.“ Az első időszak alatt(1855—60) 
Dániában volt legnagyobb az öngyilkosságok száma, Észak- 
németország másodsorban állott és sokkal távolabb Fran- 
cziaország. A második időszak alatt (1870-74) újra. Dánia 
foglalta el az első helyet s Franczia ország a másodikat. Az 
öngyilkosságok aránya ezen és más országokban mindenik 
millió lakos után ezen időszak alatt igy volt : Dáni 211.23; 
Francziaország 152.21 ; Svájcz 142.76 ; Poroszország 127.35 ; 
Ausztria 108.14 és Anglia csak 66.S6. Az illető statisztikus 
alkalmat vett magának fölemlíteni, hogy Németországban az 
öngyilkosságok száma újra növekedett és pedig a német 
egjség kimondása s a császárság felállítása óta. Az öngyil­
kosság férfiak részéről legalább háromszorta közönségesebb, 
mint nők részéről. Különböző országokban sajátságos különb­
ségek uralkodnak, még pedig külön a férfiak és külön a nők 
részéről, az öngyilkosság módjaira nézve. Érdekes adatok 
korunk ezen társadalmi nagy betegségéhez, .vagy, ha úgy 
tetszik, bűnéhez!

Kiigazítandó. A 35. számú vezérczikkbe több értelem- 
zavaró hibák csúsztak be, melyeket következőleg kérek ki- 
igazittatni s illetőleg olvasni. A 30l. 1. I. hasáb felülről 18. 
sorban, élő fát helyett: dúsan termő élőfát. 33-ik sorban, beil- 
vlágát helyett: belvilágát. A 302. lapon 1-ső hasáb felülről 
8. sorban, tanitóképezdét helyett: tanárképezdét • felül a 24. 
sorban semmi, helyett: semmi; alulról 13. sorban nemzeteikké 
helyett: nemzetiekké; a 302. 1. 2. h. 20. sorban, építsünk és 
alapítsunk helyet: építsük és alapítsuk.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joó István. 
Főmunkatársak:

Tóth Sámuel. Békési Gyula.

Pályázat
a dévaványai ref. egyház egyik leánytanitói állomására.

Fizetés 128 frt, 25 köböl búza, 25 köböl árpa ; 20 
hold föld tehernélküli használata; lakás: két szobával, mel­
léképületekkel, udvarral és kerttel.

Kötelesség; 5 esetleg 6 elemi osztály tanítása 
80—90 létszámmal; a debreczeni tanterv szerint. Okleveles 
tanítók kellően felszerelt kérvényeiket s okmányaikat szep­
tember 20-ig alólirott iskolaszéki elnökhöz küldjék be.

Az állomás elfoglalandó a f. évi szept. 28-án.
Déva-Ványán 1879 aug. 21.

Szabó Gábor
ref. lelkész.

Debreczen, 1879. nyomatott Kutas! Imre gyorssajtóján.


